

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Évesre 10 frt. — kr.
 Félévre 5 — —
 Negyedévre 2 — 50
 Egy órára 1 — —
 Egyos szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Felegdi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:
 Négy hasábnos petit sorozat 5 kr. Nagyból terjedelmű a táblázati hirdetések, a közértesítések aron vétetnek fel. Helyeg díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságok sora 50 kr.

Szülterti közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetetnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Felhívás előfizetésre.

A »Debreczen« huszonhatodik évfolyamának harmadik negyedére, mely július hóval kezdődik, előfizetést nyitunk s tisztelettel kérjük az előfizetések megújítását, valamint a hátralékos előfizetési díjak kiegyenlítését.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 frt.)
Negyedévre 5 korona (2 frt 50 kr.)
Egy órára 2 korona (1 frt.)

Netaláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: A »Debreczen« kiadó-hivatalának, Debreczen.

A »DEBRECZEN«
 szerkesztősége és kiadóhivatala

Aratás kor.

(L.) Peng a kasza, csillog a sarló; a rengő kalászkok arany bányája között felcsendül az aratók dala.

A magyar gazda reménytel, bizalommal tekint a jövőbe és várja a jó Isten áldását.

Nehéz idők, küzdelmes évek szakadtak a nyakunkba; száz és ezer panasz hangzott az ajkakon; a tejjel mézzel folyó Kánaán soványan eresztett; vagy ha ontotta a barázdát a kétév, a rossz gazdasági viszonyok, az alacsony gabonárak eloszlatták az illúzió rózsaszínű ködét és igen sokszor a rideg valóra ébredt a gazdák özönség.

Börze spekulánsok, élelmes üzletemberek sarokba szorították a nyerstermelő földbirtokos osztályt s a tele zsákok dacára üres maradt a zseb.

Egyes vidékeken a mostoha időjárás, rozsdás, szárazság, szipoly, hesszeni légy, árvíz tönkretette a munka gyümölcsét.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Egy hírlapíró első cikkei.

— Francisque Sarcey emlékirataiból. —
 A kassai hírlapírók Otthonában felolvasta **Ladománszky Gyula**.

Sarcey, a hírneves francia kritikus, kinek szava döntő befolyást gyakorolt a párisi színpadok újdonságainak és művészeinek sorsára, egy tolyóirat hasábjain tette közre ifjúkori emlékezeit. A francia közönség nagy érdeklődéssel fogadta e visszatérteket egy tekintélyes írói pályá első kezdeteire. Kedélyes humorral írja le bennök Sarcey kis vidéki városok liczeumjaiban való tanárkodását s első hírlapírói szarnypróbálgatásait, melyeknek sikere utat nyitott számára a párisi hírlapíródalom világába.

Grenobleban a bölcsészettanára volt Sarcey, midőn első hírlapi cikke kikerült a nyomdafesték alól. Itt következik a »Souvenir«-eknek erre az emlékezetes eseményre vonatkozó része.

Újév napján volt. Felhasználtam a szünetet Párisba való átrándulásra. Felkerestem About-t, ki akkor teljes magaslátán állott nagy hírnevének.

Egész Páris odasereglett házába e legritkább vendégszeretőknek egyikében az irodalmi világban. A csodálat és irigység vegyülékével láttam ott a híres neveknek egész tömegét, hallottam kábító zaját a párisi társalgásnak.

Mintegy mámorosnak éreztem magamat attól a finom és átható illattól, mely a boulevard életéből felszáll s elszedíti a vidékiek fejét, a mint az első szivar füstje a tanuló, a ki gyönyörködve eregeti azt két lezkeóra között.

Hát elég nehéz lenne-e magamnak is ehhez a lakomához ülni s kivenni belőle a re-

Az egész ország nyögte éveken át az ég sújtó kezét!

Az idén is lélekzetvétel nélkül nézünk a közelgő aratásra.

Hűvös napok, hideg éjszakák; támadó rozsdás a buza szállakon; az országsterzte szárazság és hesszeni légy: ez volt a föld képe.

Elkészültünk ismét egy sovány esztendőre; szorult buza szemekre, alacsony gabonárákra.

És mégis most, midőn földön hever a rend; keresztbelegnek a kétév, a tudósítások nem felette kedvezőtlenek.

A rozsdás leginkább a felvidéki részekben és némely erdélyi vármegyében, de csak kisebb kisebb mérvben okozott kárt. —

A Dunántul fekvő tájakon a kár alig haladja meg az egynehány százalékot s ugyanezt lehet mondani a Tisza-Maros szögére, valamint a Tisza-menti részekre is.

Általában az a nézet, hogy a buza jó minőségű lesz legtöbb helyen s megüti a 50—82 kilogrammot is.

A rozs is igen sok helyen jó minőségű és csupán ott, ahol köd érte, van ok a panaszra, részben — körülbelül 10—15 százaléka a szemeknek csorba, — szorult szemű.

Hallottunk előkelő gazdákat, kik azt állítják, hogy 1878 óta ilyen minőségű buza nem termelt.

Az eső és hideg nem ártott; a zivataroktól megdől a gabona szárán ott vöröslött a rozsdás, de a szemek épek és hibátlanok s ha az idő így tart, jó eredményre van kilátás.

Hátra van még a gabona árak emelkedése és sajnos, ez nem mindig a minőségtől, hanem külső okoktól, az ingadozó piaci hangulattól függ; mert nálunk a jó termés még nem jelent jó árakat is; a tele magtár még nem boldogság; mert a nagy kezelési költséget,

a munkás kéz drágaságát és az adót a kedvező eladási árak fedeznek.

Néhány év óta szédítő magas a föld értéke: mesésen emelkedett a bérleti összeg; sok az ajánlkozó.

A regále törvény megalkotása, a szélle-hegyek pusztulása óta száz és ezer ember hagyta ott a korcsmák bérletét és mindenki gazdálkodni akar.

Ezészen új nevek, új bérlok tüntek fel s mig egyrészt ez a föllendülés üdvös volt, másrészt félmi lehet a visszaeséstől.

Szükség van a jó esztendőkre; a magas árakra; mert a sovány aratást könnyen követheti egy nagy és financiai állapotainkat megrendítő krach.

Háboru Japán és Kína között.

Kelet-Ázsiából érkező hírek szerint alig kerülhet már el a háboru Japán és Kína közt. Az összeütközésre a koreai kérdés adott alkalmat, mely régóta foglalkoztatja mára két ázsiai nagyhatalom diplomáciáját. Kína ugyanis szuveren jogokat gyakorol a koreai felszín fölött, Japan pedig, mely 1882-ben és 84-ben megszállott egyes koreai pontokat, most láthatólag elhatározta, hogy végleg megveti a lábát Koreában. Korea jelenleg egy tehetetlen és zsarnok királyt ural, a ki kizsarlta és tönkretette az országot. 1889-ben volt első ízben összeütközése a japáni kormányval, mikor megtiltotta a bakkivitt Koreából, a minek következtében a japáni kereskedők nagy károkat szenvedtek. Lihui koreai király akkor ugyan kártérítést ígért Japánnak, de azt soha sem fizette meg. Még növelte Japan elkeseredését, mikor Lihui meggyilkolta Kim-o-kimet. Japan védelme a ttt év volt miniszterét. A király akkoriban főnagyelette Kim-o-kim holttestét és fényes kintetéseiben részesítette a gyilkost. Kevés idő múlva Csölldo koreai tartományban lázadás ütött ki. Lihui király ekkor segítséget kért Kinától, a mely utnak is menesztett 2000 küldött K o r e a b a, kik megszállták Szöul fővárosát és elfogták Lihui királyt. Japan most azt követeli a fogoly királytól, hogy bontsa fel Kinával a hűbéri viszonyt és ismerje el Japan védnökségét. Kína ezalatt újabb csapatokat küld Koreába, hogy megvédelmezze jogait. A háboru ilyen körülmények közt elkerülhetlenné látszik. Az európai hatalmak közül Anglia, Oroszország,

Franciaország és Németország hadihaiókat küldtek a koreai kikötőkbe.

Az új rend Franciaországban.

(Casimir-Perier üzenete. Paris, jul. 3.)

A képviselőház és a szenátus mai ülésében a köztársasági elnök következő üzenetét olvasták fel:

Szenátor urak! Képviselő urak! A nemzeti gyűlés által az ország legfelsőbb állására meghivatván, nem vagyok pártember, hanem Franciaország és a köztársaság vagyok. Az utálatos bűn, mely megbélyegezte a nemzeti lelkiismeretet, az országot becsületes polgártól rabolta meg, ki hét éven át éber őre volt intézményeinknek. A kötelesség e hősenek emléke lelkesítsen és vezessen engem. A felelősség sulya sokkal inkább nyomja vállaimat, semhogy hálámól menék beszélni. Sokkal jobban szeretem hazámat, semhogy ne éreznem magam szerencsésnek azon a napon, melyen államfővé lettem benne. Vajha hazamban és szívemben megtalálnám a szükséges erőt, hogy méltón szolgálhassak Franciaországnak. A nemzetgyűlés lefolyása, mely néhány óra alatt biztosította a hatalom átruházását, a világ szemében utolag szentesítette a köztársasági intézményeket. Páris, melynek közönséget mond a köztársasági kormány, tegnapelőtt csodálatra méltóan nyilvánította halálját és tisztelétét. Egy ország, mely oly kegyetlen csapások közepette ily erkölcsi felemelkedésre és ily politikai férfiaságra mutatja magát képesnek, ama két szociális erőt is képes lesz egyesíteni, melyeknek hiányában a népek tönkremennek: a szabadságot és oly kormányt, mely el van határozva, hogy a republikánus demokráciához szükséges erkölcsöket fejlesztesse. Szilárdan el vagyok határozva, hogy hét év múlva más kezébe teszem le Franciaország sorsát. Addig, a mig az ream lesz bizva, teljes tisztelettel a nemzeti akarat iránt és áthatva a felelősség érzetétől, kötelességemnek fogom tartani, hogy az alkotmány adta jogaimat sem felreismerni, sem elválni nem engedem. Megbízva önmagában és bizalommal eltelve hadserege és haditengerészete iránt, Franciaország, mely epp most nyerte a kormányoktól és népektől a rokonszenv egyértelmű s meghatározó bizonyítékait, emelt fővel hangsúlyozhatja békeszeretét. Miltóan önmagához, a szellemi felvilágosodás, a türelmesség és a haladás központja marad. A szenátus és a képviselőház tudni fog megfelelni az or-

— Nem irhatom alá a nevemet. Egyszerűen x-et fogok oda tenni.

— Nem, név kell. De milyen név? ki kell érezni belőle a vidéket, Binet? Ijen Binet! — De Binet egymagában nagyon rövid lenne.

Ezzel fogta a kézirat utolsó lapját s oda irta a cikk alá: Satané Binet.

— Megmutatná e Villemessantnak, — kérdeztem s ajánlaná-e a figyelmébe? — Nem szükséges. Villemessant mindent elolvas.

Odajegyezte a cikk fölé: »Kérem elolvadni, About« s visszaadta a kéziratot.

Dobb a Figaro levélszekrényébe, mondá. Anyi, mintha ki lenne nyomtatva.

Sulyos teherrel megkönnyebbülve utaztam el Jökédvü valék, a lábaim alig értek a földet, szárnyaim nőttek.

Talán azt képelek, hogy visszatérvén Grenobleba, csak a hírlapírásról álmodoztam s megundorodtam az osztályomtól? Éppenséggel nem, a párisi levegő egy pillanatra mámorossá tett, de a dicsvágy ködparája mihamar szétoszlott a vidéki életnek nyugalmas légkörében, újra hozzá láttam mindennapi foglalkozásomhoz s a megindulnak legkisebb nyom nélkül bontottam ki hetenkint kétszer a lapot, melyben egy pillanatilag reméltem olvashatni cikkemet.

Egyszer azonban — vasárnap volt — a mint felnyitott a Figarót, káprázott fog el. A cikkem ott terjeszkedett el három hasábnos alatt az alnév, melyet About ream tukmált: Satané Binet. Eleinte nem tudtam elolvadni, annyira megvoltam indulva, a szívem hevesen dobogott s a sorok táncoltak szemem előtt, lassanként magamhoz tértem s mely é benső örömmel izeltem az egyes mondatokat, egyiket a másik után.

A nyomtatásba két sajtóhiba csuszott be igaz, hogy jelentéktelenek, — de azért meg is eleusították ezt az irodalmi becsü darabot. Úgy képzeltem, mintha két tüzes vas

végén.
 dás
 NSO
 on
 I
 igazgató
 aglás,
 ja és elővezeti
 ató némajáték,
 zott) 1 frt. —
 sr. Karzat 20 kr.
 mestertől lefelé
 arzat 15 kr.
 zszal szemben.)
 kor.
 előadás
 LOS.
 atásért eszedezik
 F. igazgató.

DEBRECZEN.

szág óhajainak, megfontolva mindazon intézkedéseket, melyek Franciaország jó hírének szolgálnak, mezőgazdasági iparát és kereskedelmét fejlesztik és a közhittel még szilárditadják. A parlament tudni fogja megmutatni, hogy a köztársaság távol áll tőle, hogy a természetellen versengés és a személyes becsvágy versenyteret legyen, az anyagi és erkölcsi fejlődésre való alkalatos törekvés megtestesülése, termékeny eszmék és nemes szenvedélyek terjesztése a nemzetben jelenti a köztársaságot s lenyegében oly kormányt, melyet meg nem érdemelt szenvedések meghatnak és mely becsületbeli dolognak tartja, hogy soha se csatlodjanak benne azok, kiknek valamivel többel tartozik, mint reményekkel. Ez eszmék szolgálatára hívja fel önmagát a köztársaság. Franciaország szíve beoltotta képviselőibe az eszméket, hogy az összes erők közreműködésével azoknak győzelme előkészíthessék. A mult tanulságokkal szolgál, de a jövő az, melyre Franciaország tekintet fordítja. Korát megérteni, hinni a hatadásban és akarni azt: ez a köztársaság és a szociális béke biztosítása jelenti.

Az elnök üzenetét Dupuy olvasta fel, folytonos tet-zés közti.
Vaillant szocialista 33 tagu bizottság kiküldését indítványozza, melynek feladata lenne, hogy az üzenetre választ készítsen elő. Ez indítvány nagy zűrt idéz elő. Dupuy, a ki nem tud szóhoz jutni, szemére veti az elnöknek, de Mahynak, hogy nem vеди meg a szöveget. A centrum Vaillant indítványára nézve az elő eles kérdés felvetését követeli, a mit 450 szavazattal 77 ellenében megszavaznak.

A legközelebbi ülés csütörtökön lesz. A napirenden az elnökválasztás van.
Páris, jul. 3.
A szenátusban az igazságügyminiszter olvasta fel a nagy tetszéssel fogadott üzenetét. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

BELFÖLD.

A tiszáninneni reformátusok új főgondnoka. A tiszáninneni evangélikus-református egyházkerület főgondnoki állására, amely báró Vay Miklós elhunytától üresedett meg, illetékes helyről jött jelentés szerint báró Vay Béla, Borsodmegye főispánját választják meg. A választás szeptember közepe táján lesz.

Horvát országgyűlés. Zágrábból táviratoznak: A hivatalos lap közli, hogy a horvát országgyűlés július 12-ére hívják egybe.

Országgyűlés. A képviselőház tegnap d. e. 11 órakor rövid ülést tartott, melyen pusztán a főrendiház által tegnapelőtt letárgyalt törvényjavaslatokat és a főrendiházi elnökség egyéb értekezéseit vették tudomásul és a jegyzőkönyv hiteltelítése után az ülés, alig 10 perccel megkezdése után, véget ért.

Cziráký Béla gróf lemondása. A külügyminiszternek osztrájfőnöke Cziráký Béla gróf már beadta lemondását és már meg is érkezett magyarországi birtokara. Cziráký Béla gróf az egyházpolitikai javaslatokat tud-

furolának memlebbe. Ez a két szerencsétlen sajtóhiba elrontotta az egész örömet.

— Hogy nem vette észre a korrektor?
— Hogy állhatta ki felháborodás nélkül Villemessant?

Az olvasó-szobában átadtam a lapot egyik szomszédomnak. Láttam, hogy átfutotta tekintetével a cikket; igyekeztem kiélesni arcvonásából a benyomást s bóhó, ellenállhatatlan vágy támadt bennem megmondani, midőn a gyanus helyekhez ért:

— Sajtóhiba! Jól láthatja, hogy sajtóhiba!

De nem is látszott figyelni rá a mihaszna. Hat mi kellett meg, hogy elfogja a megbízottság? Sőt azt hiszem, nem is végezte be a harmadik hasábot, a mi borzasztó csapás volt reám nézve, mert a vége felé nagyon pikáns mondat volt, a mely, ugy számítottam, el fogja ragadni az olvasót. Eppen oly kevés fáradságot vett magának e pikáns mondat elolvasására, mint a hogy nem vette észre a sajtóhibákat. Hisz ez buta ember! Csak később s hosszas hírlapiói tapasztalás után jöttem rá, hogy ilyenektől áll az egész közönség!

Jó sokáig az olvasó szobában maradtam, hogy magamhoz térjek az izgatottságból. Állásomnál fogva rá valék kényszerítve az inkognitóra, de nem er-ztem magamat képesnek eloltására az örömmel, mely egész valómat átjárta. Mintha halottam volna már, mint suttogjak járasom-kelesem közben: „Ez ó, a cikk szerzője!” — Mit tegek, hogy el ne áruljon a tekintetem? Tölem telhetőleg összedtem az arcvonásaimat, a falak tövében tértem haza, némaságra burkolozva, az oly ember rejtelmes kifejezésével, a kinek nagy titka van, a melyet ha kitalálnak, el lenne ragadtatva.

A mint az ajtó mögött valék, távol minden indiszkrét kíváncsiságtól, szabad folyást engedtem az örömmel, mely föfogott; dalolni, táncolni kezd em; kevésbbé mult, hogy én, a pontosságnak embere, mindennapi lez-kém rendes órájáról is meg nem feledkeztem. Másnap körutalt 'etem barátimmal s rövid beszélgetés után nem mulasztottam el hangyalt odavetni:

valévöleg nyíltan ellenzte és a főrendiházban tett szavazata révén, sokat foglalkozott nevével a közvélemény.

KÜLFÖLD.

Az anarkisták. Florency, július 4. Egy anconsi tavirát szerint Pucci Gustavo anarkistát három társa megtámadta és tör-szurásokkal megsebezte. Pucci nem régiben kilépett az anarkisták egyesületéből. Milano, július 4. Milanoi lapoknak sürgönyözik, hogy Caseriot kérdezte a vizsgálóbíró, van-e valami óhaja. — Igen! — felelt ez — szeretnék Rómába utazni és Crispi meggyilkolni. Róma, július 4. Ma délelött összevéve 160 anarkistát börtönöztek be. Genuában Caserionak több czinkosát fogták el. Nizza, július 5. Tegnap délelött itt elfogták 5 olasz anarkistát.

Az új elnök programja. Paris, július 4. A mersekkelt republikánus és a konzervatív lapok az elnök üzenetét kedvezően fogadják és nagy fordulatot látnak abban. Különösen kiemelik az elnök alkotmányos jogairól szóló passzust. A radikális lapok az üze-net tartalmazában a személyes kormányzás kezdetét látják.

A livornói merénylet áldozata. Bandi temetése nagyszerű volt. Résztvettek Brin és Pelloux miniszterek, az összes katonai, polgári és bírói notabilitások, valamint a kereskedővilág képviselői. Orás neptömög követte a koporsót sok egyettel, a szárazföldi és a tengeri haderő tisztjeivel, a sajtó és a papság képviselőivel együtt. A gyászmenet utján a boltok zárva voltak. A város gyászlobogókkal van díszítve. Mindenütt nagy volt a megindultság.

A nemzeti ünnepélyt nem tartják meg. Minden esztendőben megünnepelik a francziák július 14-ikét, a Bastille lerombolásának évfordulóját. Az idén az ünnep elmarad. Casimier Perrier elnöklete alatt ugyanis a minisztertanács elhatározta, hogy július 14 én a nemzeti gyász miatt nem tartják meg a csapatszemlélt és más efféle ünnepségeket. — Az ünnepre szánt összegeket jótékony czélra fordítják.

Határidő-naptár.

- Találkozó szerdán és szombaton d. n. a Gúnczy egyesület Otthonában. Ugyanott az országos tanszerkiállítás fogadó bizottságának ülése, minden vasárnap d. e. 10 órakor.
- Munka-tanítás a kézügyesítő egyesület iskolai műhelyében, szerdán és szombaton d. n. 3-5 óráig.
- Jul. 7-én Kaszás Gábor próba-bálja, a »Margit-fürdőben».
- Jul. 7. A kereskedő ifjak dalkörének dalesté-lye, a nagyerdői zene-pavillonban.
- Jul. 8. Az iparos ifjuság betegsegélyző pénz-tárának közgyűlése. D. e. 11 ó.
- Jul. 9. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsá-gának havi ülése.
- Jul. 14. Nagy József táncztánító próbábálja Szélu. 2462. sz. a.
- Jul. 14. Nagy Gyula táncztánító próbábálja a »Margit-fürdőben» tanzertermében.
- Jul. 15. Szabó Miklós táncztánító próbábálja a Margit-fürdőben.

— Olvasták-e a Figaro tegnapi számát?
... Egy cikk van benne a vidékről... olyan embertől, a ki jól ismeri.
Hja; már hírlapíró voltam! Cikket csináltam a cikkemért.

Nem volt sietősebb dolgom, mint megírni a másodikát, a mely csakugy megjelent, mint az elő-; aztán a harmadikat s negyediket is, melyek kiváló helyen nyomtatva tértek vissza hozzám. Az ötödik nem jelent meg. Se a hatodik, se a hetedik s elénk boszszuság fogott el, vagyis halálos aggodalom. Hát vége van-e? Miért hagyták ki a munkatársak sorából? Mauselet elbeszélte egyik érdekes művében, hogy Villemessant, midőn már az utolsó c-epet is kicsavarta az íróból, a kiket alkalmá-ott, közönet fejében pálcát ajándékozott nekik azon felhívással, hogy a Tuilerák kerjében lyukat furjanak a homokba. Hát megkaptam volna én is a pálczámat? Hozzájárult ijedségem fokozásához az is, hogy 3-4 első cikkiem után azt írta About, — hogy jobb lesz egyébről kezdenem cikksorozatot, mert az eddigiek érdeke ugy látja kiapadt.

Megtudtam később, midőn tagja valék a Figaró szerkesztőségének, hogy mi történt, s a dolog eléggé mul'árságos. Naivságomban azt képzeltem volt, hogy midőn levél érkezik tőlem a Figaróhoz, Villemessant maga olvassa azt el egész áhítattal, elejétől a végéig s meg az sem lepett volna meg, ha azt mondják, — hogy összehívja az egész szerkesztőséget s hangosan olvassa fel a cikket. A kinyomtatandó kézirat mellett személyesen hozzá intéztem tehát észrevételeimet a lapnak időközben megjelent számairól, még pedig a nyel-ven azon borzasztó nyerseségével, a mely kezdetben annyi heves ellenségeskedést zúdított fejemre az írói világban. Egy alkalommal ezt írtam neki: »Van a lapnál önének egy ostoba embere, a ki egy kukkot sem tud francziánul s b. Ez a kérdé-és ostoba végezte a titkári tisztet a lapnál. Elolvasta, a mi szépet írtam a prózájáról, a mutató és hüvelykujja közé fogta az egyemet s beledobta a papirkosárba, — a nélkül, hogy szólt volna felőle a princzipáli-ának, a ki egyéb dolokkal volt elfoglalva. Et-től kezdve minden levél, a mely alá Satané

Ujdonságok.

*** Képviselő-választók névjegyzéke.** Az 1876-ik évi XVIII. t. cz. 41. §-a. — továbbá az 1874. évi XXXIII. t. cz. 41. §-a. 44. és több §-a alapján értesítettnek az országgyűlési képviselő választásra jogosult városi lakosok, hogy az összeíró küldöttségek által beterjesztett névsor nyomán a választók 1895. évi ideiglen s betűrendes névjegyzéke a központi választmány által összeállított, mely névjegyzék a városbazi kis tanácssteremben folyó évi július 5-ik napjától kezdve közszemlélere kitétetik, hol is reggel 8 óratól 12 óráig névjegyzéket mindenki megtekintheti, — délután 2 óratól 6 óráig pedig egy előjárásagi ki-gyűlésben lemasolhatja, felszólamlását a kité-telét követő 10 nap alatt, vagyis f. evi július 15-ig beadhatja. — A beadott felszólamlások ugyanott a névjegyzék mellett július 16-ától kivete barki által megtekinthető, s azokra netalan teendő észrevételek f. evi július 25-ik napjáig beadhatók lesznek. Ugy a felszólamlá-sokat, mint az azokra tett észrevételeket a központi választmányhoz intézve, irásban a pol-gármesterhez vagy helyetteséhez kell benyuj-tani; — megemlíttetvén, hogy mindenkinek jo-gában áll kihagyás miatti ugy saját, mint más személyet illetőleg felszólalni. Debreczen-ben, 1894. július 29-én. A köz p o n t i v á l a s z t m á n y.

*** Hazafias biharmegyei község.** Alig nehány ezer lakosa van Nagyrábé községnek; de azért e kis község dicseretre méltóan megmutatja, hogy tud áldozni a hazafias eszmék kultuszára. A derek község elhatározta, hogy Kossuth Lajos emléke megörökítésére dí-szes oszlopot emeltet a község főterén. Az osz-lop gránitból lesz, és a következő felirattal fogja viselni:

A Szabadság, Egyenlőség és Testvériség lángelkű Apostola
Kossuth Lajos emlékének
közadakozásból emelte
NAGY-RÁBÉ KÖZSÉG
lakossága.
1894.

A község előjárósága már meg is ren-delte a követ Nagyrádon.

*** A papok kincse.** Nagyrádon el-fogtak egy Takács István nevű embert, aki a nagyrádon-olási plébániát kirabolta. Való-tis közben igy meneteget a tetélt:
— A fopapoknál szolgáltam s arra a meggyőződésre jutottam, hogy nem érdemlik a sok kincset. Éheztem és nem segítettek, azért kiraboltam a templomot.

Nagyon valószínű, hogy a környéken el-követelt templomrablásoknak is Takács a tettese.
*** A meghíntozott katonák érdeké-ben** egyelőre ugyan csak a német hadsereg részére új panasz szabályzat jelent meg. épp-en abból az okból, mert ott is gyakran elő fordul, hogy a katonákat főbélvalóik bántal-mazzák. Az új rendelkezés lényege az, hogy a közlegénynek és az aliszitnek jogában áll pa-

naszát közvetlen főbélvalójának mellőzésé-vel egyenesen az alszítály-parancsnok, vagyis a százados elé terjeszteni. Hasonló ujtítás el-kelne a mi hadseregünkben is. A legénység század-, svadron- vagy úteg-parancsnokával csakis a raportnál érintkezhetik. — Hogy azonban a raportnál bejelenthesse pana-szát, azt előbb közvetlen főbélvalójának kell je-lentenie és a raport-könyvbe beírni. Könyvü elképzelni, hogy ez eljárás mellett hányszor akad meg a panasz a közbeeső állomáson. A német hadseregben ez többé nem le-hetséges.

*** Egyház.** A debreczeni ev. ref. egyház tanácsstermében 1894-ik évi jul hó 6-ik napján d. n. 4 órakor iskolaszéki ülés tartatik. Tartó: több fontos iskolai ügy elintézése. Pontos megjelenés kérietik.

*** Táncvigalom a Sóstón.** Diszes közönsége volt Péter Pal napján a gyógyba-tásárol ismeretes konyári sóstó fürdőnek. A táncz a reggeli órákban ért véget. A jelenlevő férfi társaság ékkor Csapó Desző indítványára elhatározta, hogy ezután minden érben a ré-gében oly jó hírnévnek örvendő »Anna hált-» ezután évenként újból megtartja, és Szár-tóry Desző elnöklete alatt az állandó bál bi-zottságot megis alakította. A mulatság rész-vevő hölgykoszoru névsora a következő: Balu Józsefné, Dobsa Anna, Dobsa Olga, Bodor Be-nóné, Szilágyi Pálma, Fáy Sandorné, Fényes Lajosné, Szilágyi Jenőné, Bige Gyulané, Csapó Sandorné, Jelentsik Istvánné, Fényes Olga, Je-lentsik Ilona, Bige Ilona, Jelentsik Margit, Csapó Attiláné, Fáy Lolo, Csapó Margit, Csapó De-zsóné, Frater Zoltánné, Bodor Gizella, Beráth Szeréna, Bernáth Vilma, Beráth Zoltánné, Fráter Irma.

Sikerült rögtönzés. Amerika egyik színházában előadtak egy látványos drámát, melynek egyik felvonás-végi hátsza abból áll, hogy a hős megtalálja azt az embert, a ki kedvesét töle megszöktette s egy puska-csütörtököt mondott. Csak a kakas csattanása hallat-szott, de azért a csábító, szerephez híven, halva ro-gyott össze. A közönség komikusnak találta a dolgot s látszott rajta, hogy most mindjárt elvevetti magát; ami az egész darabot tönkretette volna. Ekkor a hős, puszkával a kezében, a lámpáig jön s így szól:
— Minő pompás találásom ez a szélpuska! Agyonlöhettek vele egy gazembert s a mellett egy macskát sem riasztok föl vele almából. Arról nem is beszélve, hogy a kellemtelen puskaforrástól teljesen megszabadult az ember.

*** Tomboló tetszéstulajmalma a sikerült rögtönzés-t.**

*** Lengrott a torony tetejéről.** Az emdrői templomnak sugár tornyán egy díszes gomb áll regtől fogva. Az idők folya-mán megvedlett a gomb s az ujra aranyozás-sal Müller Károly aranyozót bízták meg. Elő-s ment ő Endrődre s magával vitte Zoltán nevű 17 éves fiát is. Ketten látták a munkához s főn a torony tetején mindketteen a gomb tisztásával foglalkoztak. Egyszerre a fiu a munkát abbahagyta, Isten vételek! kiáltással levetette magát a földre. Teste teljesen össze-zuzódott, agya kilócosant. Első pillanatban azt hitték, hogy véletlen szerencsétlenség áldozata, de egy nagybátyjához írott levelből arra lehet következtetni, hogy tettét öngyilkossági szán-dekből követte el. E levelben ugyanis azt írta, hogy »mire e sorok a kedves bátyám kezébe

kerülnek — nem élek. A anyját és testvérét sürgöny-gyászol esetről.

*** A miniszterrel.** Debreczen város közgyűlé-sét az új kormány me-ből ma köszöntö meg a m-leg hangu átiratban, bizto-skosságot, hogy érdekeinké-telhető módon fogja előmoz-dítani.

*** Tűzváltás.** A nap keltezeit átiratában az azon határozatot, hogy a t-tűzölt egylet existentiáján-jából a polgárok tűz váltá-sadjók 2 százalékat fogják megjelenes kérietik.

*** Az ifjuság mun-jelent a hittanszaki önképzé-nek 8-ik (a lefolyt iskolá-ma, a következő tartalom-lós. Főly Jozsef-től. — A és théologia jellemző von-Géza 4. th. Keresztelési (Zsidó megkeresztelése ál-laszef. 3 th. Isten dicsőse-Gellert. Veres István 2 th-nai Dali János ujtása a t-István 4. th. — Hittansz-Losonczy Endre. — Oratóz-József 3. th-tól. — Vegy-**

*** A főiskola kör-nior a jövő évben Dombj-Esküdt felügyel k pedig Szilágyi Imre, Csutoros A-Lencz Géza lesznek. Ez alkalmatvatán a főgymna-gatók önképzőkörre jun. 13-gyűlést, melynek tárgyat-pályaművekről bírálati je-noklat képeztek. A körne-volt, ugy a tagok száma, is a mult évhez képest e-zen év pályázatán 25 k-a közgyi, illetve jogörtent-adott mű; szerzője: Dien-történelmi kérdése beadó-díjat (25 korona) Tókos G-dicsőretben részestül Győ-rverseny-zavalon 1-ső díjt-Sándor 4. jh.; a 2-ik díjt-Lajos 3. jh. nyerte el.**

*** Aratóeg-prób-rol elmaradt aratóeg-pró-u. 3 órakor tartatik meg.**

*** Gyászjelentés.** érzetével tudatjuk fejleth-áldott emlékü jó testvérü-Debreczeni Honának folyó-20 ik évben, ho-szasz sze-veketelt gyászol elhunyt-földi részei f. hó 6 án d, kis-csapó-utca 382. szám-egyház szertartása szerin-után a Kossuth-utcai sír-galomra helyeztetni. Mel-ronkonainkat, ösmerőseink

*** Gyászjelentés.** érzetével tudatjuk fejleth-áldott emlékü jó testvérü-Debreczeni Honának folyó-20 ik évben, ho-szasz sze-veketelt gyászol elhunyt-földi részei f. hó 6 án d, kis-csapó-utca 382. szám-egyház szertartása szerin-után a Kossuth-utcai sír-galomra helyeztetni. Mel-ronkonainkat, ösmerőseink

*** Gyászjelentés.** érzetével tudatjuk fejleth-áldott emlékü jó testvérü-Debreczeni Honának folyó-20 ik évben, ho-szasz sze-veketelt gyászol elhunyt-földi részei f. hó 6 án d, kis-csapó-utca 382. szám-egyház szertartása szerin-után a Kossuth-utcai sír-galomra helyeztetni. Mel-ronkonainkat, ösmerőseink

mily nagy volt akkor a Figarónak és főnöké-nek tekintélye. A mostani Figaró csak olyan ujsag, mint a többi, kétségkívül elterjedtebb, olvasottabb, de végre is korunk hírlapírásának nyomdokain jár. Akkor egészen különös lap volt, a politika mély csendjében új érdeklő-dést tudott keltetni a közönségnél s ki is tudta azt emészteni. Kapkodtak Parisban, csak ugy faltak a vidéken. A legismertebb írók dolgoz-tak bele, számos ismeretlen egy csapással telt itt névre szert. Mert elég volt 3-4 feltűnő cikk, hogy megalapítsa szerzőjének híret. S ki kereste, ki fedezte ezeket fel? Villemessant, a leggyesebb impresszário, a leglármá-sabb Barnum, kinek alakja a távolság foly-tan rendkívüli arányokat öltött a vidék sze-meiben. Elbeszéltek mondasait, párbajait, ka-landjait; szóval rendkívüli s már legendaszere-rű egyéniség volt. Vegyük hozzá, hogy kezei közt tartotta sorsomat, s érteni fogják a re-megést, mely elfogott, midőn felém fordul-tam, egyszerre előttem állott hatalmas alakjával s magamon éreztem nyugodni te-kinetetét.

Zavartan forgattam kezeimben kalapomat, oly halkan rebegtem: hogy nem is tudom, mi-ként érthette meg.
— En küldtem a Figarónak cikkeitet Satané Binet nev alatt.

Egy pillanat alatt megváltozott s ha ezer évig élnek, még akkor sem felejttem el ezt a jelenetet.
— Hogyan, ön az, Satané Binet? kial-tott fel. — Ah, régi ideje már, hogy keressem. Megkérdeztem About-tól, hogy kicsoda, de nem akarta megmondani. Ah, ön itt? Nos, ön hírlapírónak született: önnek van tehetsége, lépjen be hozzánk. A Figarónál mindenkinek számára van hely.

Mind ezt és még sok más egyebet, a mi-ket hozzácsatolt, vidám bonhomival monda-el. Megzavart ez a fogadtatás, oly kevéssé számítottam rá, hogy egy szóval sem tudtam válaszolni.
— Mi a fogja kozása? — kérdezte.
— Megmondtam, hogy tanár vagyok Gie-nobleban.
— S m-nnyit szerez?

A számnak hallatár-tem, hangos kacajban lé-Ime, igy fizetik a-sához fordulva. — Tehát-jön holnap a szerkesztés-Felénken jejeztetem-lai év derekán nem bag-osztályomat, hogy ez szá-uitványaim számitanak re-hogy küldené fogok ne-bleből.
— Hogy is ne! — hírlapírónak lenni a vi-ban vannak hírlapírók. N-keire, nem fogjak az-előbb szemek ele lema-meglátjuk.
— Be kell végezne-mondam.
— A hogy akarja-degen. S a kis öreghez-koponyája keresztülesik-igy szólt:
— Legendre, kiegy-Binet számláját?
Megjegyztem, hogy-zal, miként díjazoi fogják-zal is nagyon meg vagy-fogadták ezokat.
— Ó nem, szölt-kell, hogy a Figarónál-jaznak.
S kezének lejtésé-legendre apó kie-g-élembé olvasott tizenhét-jobb tenyerembe öntötte-reket otdottam, egy-zen-pe-estől és az örömtöl.
Tehát igy volt! A megkereshetem kenyér-mera, a bizony-ság keze-aranyok, a melyeket vig-ját nyelvükön igy szólt-sorod négy sout ér. el-hogy kétszáz frankot ka-loz-e hónapokent négy-Szabad vagy, akár ebbe-lemondásoda!

kerülnek — nem élek. A fiatal öngyilkos édes anyját és testvérét sürgönyileg értesítették a gyászos esetről.

A miniszterelnök közönete. Debreczen város közgyűléseleg kifejezett üdvözlését az új kormány megalakulása alkalmából ma köszönte meg a miniszter elnök meleg hangú átiratban, biztosítván városunk lakosságát, hogy érdekeinket mindenkor töle telhető módon fogja előmozdítani.

Tűzváltáság. A belügyminiszter tegnap keltezett átiratában jóváhagyta a tanács azon határozatát, hogy a debreczeni önkéntes tűzoltó egyesületének biztosítása céljából a polgárok tűz váltáság czimén egyenes adójuk 2 százalékat fogják adniul fizetni.

Az ifjuság munkálkodása. Megjelent a hittanszaki önképzőtársulat »Közöny-ének 8-ik (a lefolyt iskolai évben utolsó) száma, a következő tartalommal: Baró Vay Miklós, Fűsy József-től. — A jános christologia és theologia jellemző vonásai. (Vége.) Lencz Géza 4. th. Keresztelési agenda és imádság. (Zsidó megkeresztelése alkalmából.) Fűsy József. 3. th. Isten dicsősége a természetben. Gellért. Veres István 2. th. — Miben állt Tolnai Dali János útjása a tanügy terén. Virág István 4. th. — Hittanszaki Önképző-Egyület. Losonczy Endre. — Oratóriumi szemle. Fűsy József 3. th.-től. — Vegyes közlemények.

A főiskola köréből. Főiskolai szenior a jövő évben Dombay László esk. fel. lesz. Esküdt felügyelők pedig: Diószeghy Mihály, Szilágyi Imre, Csutoros Abert, Virág István és Lencz Géza lesznek. Ez utóbbi segédtanarul alkalmaztatván a főgymnasiumban. A joghallgatók önképzőköre jun. 13. tartotta záró közgyűlést, melynek tárgyat: előki jelentés, a pályaművekről bírálati jelentés és versenyszónoklat képezték. A körnek ez évben 78 tagja volt, ugy a tagok száma, mint a munkálkodás is a múlt évéhez képest emelkedést mutat. Az ezen évi pályázaton 25 korona jutalmat nyert a közjogi, illetve jogtörténeti pályakerdesre beadott mű; szerzője: Dienes Ödön 1. th. A jogtörténeti kérdésre beadott munkák közül a díjat (25 korona) Tokos Géza 2. th. nyerte el, díscserében részült Györfy Zoltán 2. th.-é. A versenyszavalon 1-sődíjat (10 korona) Rázsó Sándor 4. th.; a 2-ik díjat (6 korona) Kozma Lajos 3. th. nyerte el.

Aratógép-próba. A múlt vasárnapról elmaradt aratógép-próba jövő vasárnap d. u. 3 órákor tartatik meg a pallagon.

Gyászjelentés. A fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejtethetetlen jó gyermekem, áldott emlékü jó testvérünk, sógorom és rokon Debreczeni Honának folyó hó 4-én. életének 20 ik évében, ho-szasz szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részét f. hó 6 án d. u. 3 órákor fognak kis-csapó-utca 382. számú háznál az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai sírkerben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végítzességétélre rokonainkat, ösmerőseinket és a résztvevő

A számnak hallatára, a melyet kiejtettem, hangos kacajban tört ki. — Ime, így fizetik őket! — kiáltá társához fordulva. — Tehát meggyeztünk! Jöjjön holnap a szerkesztőségünkbe, ön a miénk. Felénk jegyeztem meg, hogy az iskolai év derekán nem hagyhatom cserben az osztályomat, hogy ez szökés lenne, hogy tanítványaim számítanak ream. De ajánlkoztam, hogy küldeni fogok neki cikkeket Grenobleból.

— Hogy is ne! — kiáltá. Hát lehet-e hirlapírónak lenni a vidéken? Csak Párisban vannak hirlapírok. Nincs szükségem cikkeire, nem fogjuk azokat kiadni. Dobja előbb szemek elé lemondását. Aztán majd meglátjuk.

— Be kell végeznem az esztendő, — mondtam. — A hogy akarja, — válaszolta hideden. S a kis öreghez fordulva, a kinek koponyája keresztülszillogott a raesozaton így szólt:

— Legendre, kiegyenlített-e a Satané Binet számláját? Megjegyzém, hogy soha sem gondoltam rá, miként díjazni fogják cikkeimet s már azazal is nagyon meg vagyok elégedve, hogy elfogadták ezokat.

— Ó nem, szólt; — önnek tudnia kell, hogy a Figarónál minden kéziratot díjaznak. S kezének lejtésével bucsut vett.

Legendre apó kiegyenlítette számlámat, elémbé olvasott tizenhét újonduat loúist. A jobb tenyerembe öntöttem az aranyokat s kezeiket oldottam, egészzen elragadtatva a meglepetéstől és az örömtől. Tehát igaz volt! A fehérre feketét vetve megkereshetem kenyeremet! Nem hiu kímérem, a bizonyág kezembem cseng. Ezek az aranyok, a melyeket vígan csörgettem, a saját nyelvükön így szólak hozzáim: Minden sorod négy söt ér. eléz ezer sort írnod, hogy kétszáz frankot kapjal. O y nehéz dolgoz-e hónapoként négyzereit nyújtani be? Szabad vagy, akár ebben az órában. Add be lemondásodat!

közönséget fájó szívvel meghívjuk. Debreczen, 1894. július 5. Édes anyja öz. Debreczeni Mihályné, szül. Gyökös Mária; testvérei: Irma férjével. ut. Kassay Béa istvándi ev. ref. lelkészessel és Lajos; Gyökös Eszter. férjével Debreczeni Józseffel; számos közeli és távoli rokon nevében is. Béke lengjen a kedves, halott hamvai felett! A temetést Dankó M. te mekezesi intézete rendezi.

A trafikok munkaszüneté. A trafikok vasárnapi munkaszüneté érdekében megindított mozgalom a vid ki trafikok csatlakozásával országos mozgalomná lett. Valamennyien akarják, hogy a vasárnapi munkaszünet kedvezményének legalább kis részét kapják meg, azt tudniillik, hogy vasárnaponként délután négy órákor becsukhassák az üzletüket. A mozgalomhoz eddig ezeröttszáz trafikosnál több jelentette csatlakozását. A végrehajtó bizottság ennél fogva elhatározta, hogy országos értekezletet hív egybe, amelyen a további teendőket megállapítják. Az orsz. értekezlet július 8-án délután 3 órákor lesz Budapestben a Szechenyi-téren levő kioszkban. Az értekezlet programja a következő: 1. Délután 3 órákor gyűlékezés a Szechenyi-ételváren. 2. A vidéki küldöttségek hivatalos fogadtatása. 3. Délután 4 órákor az értekezlet megnyitása az előkészítő bizottság elnöke által. 4. Az előkészítő bizottság által szerkesztett indítványok előterjesztése és ezek megvitatása. 5. Esetleges indítványok tárgyalása. 6. A vasárnapi munkaszünet tárgyalása hozott határozat megállapítása és kihirdetése. 7. Egy végrehajtó bizottság szervezése. 8. Az értekezlet után társas vacsora a Szechenyi-kioszk külön fenntartott kerti helyiségeiben.

Halálozás. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a forrón szeretett s fáradhatatlan jó férjnek, apának, vőnek, testvérünknek, nagyapának és rokonunknak néhai polgár Andrikkó Mihálynak folyó hó 4-én este 10 órákor, életének 60-ik, boldog házasságának 30 ik évében szívvelhűdéssel következtében történt gyászos elhunytát Felejtethetetlen kedves halottunk hűt tetemei folyó hó 6-án d. u. 3 órákor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Vendég-utca 3325. sz házától a nagyletemben tartandó gyászima után a hatvan-utcai sírkerbe örök nyugalomra tétetni Mely végítzességétélre rokonainkat, barátainkat és ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1894. július 5-én. Bánatos néje: Öz. Andrikkó Mihályné szül. Szűcs Julianna, gyermekei: János, Julianna férjével Nagy Mihályval és gyermekeivel, Sárika, Mari és Erzsébet. Testvérei: Andrikkó Szusszana férjével Széll Mihályval és gyermekeivel, Andrikkó Julianna férjével Kovács Gergelyvel. Após: Öz. Szűcs István és számos rokonok nevében is. Áldás és béke poraira.

Nyilvános nyugtázás A »Polgári kör« által múlt hó 23-án a Margit-fürdőben könyvtára gyarapítására rendezett tuncszélt alkalmából felléltettek: Szikszai Gyula 5 frtot. L. Nagy Bahnt 4 frtot. Dr. Orbán Jozsef, Nagy Ferenc és Jambor Janos 3-3 frtot. Grf. Degefeld József, Vecsey Imre, Leidenfrost Armin, Debreczeni Lajos, Malatinszki Ferenc, Dankó Mihály és Preuzer Salamon 2-2 frtot. Dr. Körösi Kálmán, Trázi László, Kéki Sándor, Kiály Gyula, Szentesi Jánosné, Szilágyi József, Kovács János, Balla Mihály, Pásztor Gyula, Tenka Gottlieb, idősb. Horváth József, Dávid Mihály, Palfi Ferencz, F. E. Nagy Jánosné és Cséke Gábor 1-1 frtot. Szathmári Ferencné, Rácz Gábor és Roti György 50-50 kr. Tiszta jövedlem volt 70 ft 67 kr, mely a könyvtár javára fordított. Fogadják a nemes szívű adakozók hálás köszönetünket. Debreczen 1894. jul. 4. A »Polgári kör« nevében Dávid Mihály pénztárnok.

Orosz tea kivitell-társulat. A Budapest és Bécsben is képviselt Karaván című, legfelsőbb helyen engedélyezett orosz tea-kivittel-társulat Moszkvából, mely Bécsben a néptáplálás és hadsergejellatás köréből rendezett nemzetközi kiállításban szép sikerrel részt vett, a juri egyhangu határozata alapján a nagy arany-éremmel lett kitüntetve.

Egy jó házból való sr. ifj. Gyürky Sándor papírkereskedésbe tanulól felvétetik.

Corradini czirkusza állandó látogatottságnak örvend. Az ügyes lovar-művészeti mutatványok, váltakozva tréfas jelenetekkel, mindig ébren tartják a közönség érdeklődését, mely a jelles czirkusz-társulatot megérdemelt pártfogásban részesíti.

A Tarnóczy tüzoltoszer-és gépgyár-részvénytársaság igazgatósága legutóbb tartott ülésében az alábbi részvények felosztása iránt határozott. Tekintettel a gazdaközönségnek több vidékről beérkezett azon óhajára hogy aratás után jegyezhesen, e czéla az igazgatóság bizonyos számú részvényeket fentartott (284).

Egy kitünő folttisztító szer, mely minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan eltávolít, már régóta égető szükségé vált, főképen nyarun, a világos öltönyök idényében. Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya, hozzáteve még, hogy igen olcsó, mert darabja csak 20 kr. Ez »Rose« általános foltiszappana a »rosz«-val, mindenütt gyógyszerüzletekben, gyógygyaru-, rövidaru-, illatszerek- és fűszerkereskedésekben kapható. Nagyban csak Vissza Sándor által Pec-é. Debreczenben: Szen-

Királyi Tivadar, Benyáts Emil fiókja, Boros testvérek, Gerebly Fülöp, Kálnay és Társa urak üzletében. Miskolcz: Kálnai és Társa.

A szatmári négyes rablógylkosság.

Szatmár július 4. A tárgyalás ma folytatódott és sorrend szerint Nagy Sándorné meggyilkolása került szőnyegre. — Uj Borbála elmondja, hogy Francz Pál 1893. decz. 10-én tudatta vele, miszerint Nagy Sándorné meggyilkolja. Öt bizta meg, hogy tudakozódjék az özvegynek pénze és vagyona felől. 11-én c-akugyan d. u. háromnegyed 5 órákor megölté.

A tett végrehajtását így monotta el Francz Pál: Kedves Boriskám, — ugy elbántam vele, mint egy lbával, Ádámcsutkaja egyet roppant.

A kir. ügyész kérdésére Francz Pál azt állítja, hogy bécsi tartózkodása alkalmával szolidul élt. A bécsi rendőrség leirata lump. részeség, közveszélyes egyénnek jellemzi.

A tárgyalás nagy része Uj Borbála vallatásával telt el.

Fél 12 órákor Francz Pál rosszul lett, s ez okból a tárgyalást félbeszakították.

Szatmár, július 4.

A tárgyalás még folyton a közönség nagy érdeklődése mellett tart. A fővádiott Francz Pál tagadásával szemben büntársa Uj Borbála elmondja részletesen a rémes tett elkövetését.

A tárgyalás eddigi adataiból csak egytőlük ki, az hogy a rablógylkosságot előre el-tökélt szándékkal követték el s e tekintetben rendkívül fontos magának a szerencsétlen férjnek, Sporni Gyulának vallomása, a ki csak látásból ismerte Francz Pál, vele »sohasem beszélt, s azt, hogy Francz az ő házába jart, — csak utólag tudta meg. E nőnek arra a kérdésére, hogy mi érte meg benne azt a gyant, hogy c-alađa lemeszárloinak Francz Pált és szeretőjét tartsa, elmondja, hogy a gyilkosság előtt körülbelül 10 nappal Uj Borbála azt kérdezte tőle, hogyan s miként kell eljárni, ha a postatakarépenztárból bizonyos összeget akar valaki fölvenni. Erre ő elfoette a saját posta-takarépenztári könyvecskéjét s megmagyarázta. Ezt mind egész gyanulatlán, semmi rosszat nem sejtve, tette. Csak mikor a gyilkosság megtörtént s az elrablott tárgyakkal a takarépenztári könyvecské is eltűnt, juttott eszébe Uj Borbálának érdeklődése a postatakarépenztár iránt.

Francz Pál kihallgatása alkalmával konokul tagad mindent. Rovott u-tja azonban rossz ajánló levél. — Az elnök által feltett kérdésekre vagy nem felel vagy tavad s mikor az elnök ezen megbotránkozva, figyelmezteti, — hogy tagadása haszlatlan, nagykepűsködve így szól:

— Ha én e tettet elkövettem volna, undorral fordulnék el magamtól s alávetném magamat a törvény íteletének.

Rovott mutjának ismertetésére az elnök felolvassa a vádolt váltohamisítási ügyében a szegzárdi törvényszék előtt fölvelt jegyzőkönyvet, melyből kitünik, hogy vádolt Francz Pál erkölcsileg annyira sülyedt, romlott egyén, hogy a feljelentést saját szülői tettek ellene.

Elnök felolvassa azután a dr. Vajay Imre törvényszéki orvosnak Francz Pál elmebeli állapotáról szóló jelentését melyből kitünik, — hogy vádolt ep elmevel bir, szabad elhatározási képszséggel cselekedte tettet, jelleméből bizonyos ravaszság tünik ki, innen okadatolható konok tagadása.

Az elnök felmutatja ezután azt az elgöribült aranygombot, melyet Francz a tett színhelyén vesztett el, Francz tagadja azt is, hogy valamikor ő ilyen ingombot viselt volna, mig Uj Borbála határozó tan állítja, hogy az Francz tulajdona volt, ő vette neki.

Uj Borbála kihallgatása következett ezután, a ki büntetlen előéletű. Részletesen elmondja a tett elkövetését s vallomása csak egy helyen tér el a Papolczay vizsgálóbíró elött tett vallomásától. Elnök azon kérdésére ugyanis, hogy nem látszott-e Francz Pál-n valami nyugtalanság, midőn a gyilkolás színhelyéről hazaérkeztek lakásukra? Uj Borbála határozott nemmel válaszolt. Sőt Francz Pál ezeket mondta neki:

— Kedves Boriskám, én elmenekülök a törvény karmai elől, téged, ha el is fognának legfőbb 3 hétig leszesz fogva, s eszel komisz kenyeret. Csak tagadj mindent, kiszabadulsz majd s nem lesz semmi baj.

Ezután az elnök dr. Vajay Imre kir. törvényszéki és dr. Gönczy Ignác közkórházi orvoshoz intéz kérdést, a kik a meggyilkolt holttesteit bontották fel, a boncolási jegyzőkönyv azon részére nézve, hogy Sporniné meggyilkolása s a hó egyedül Francz Pált gyenge testalkatánál fogva elegendőnek tartják-e, mert Sporniné rendkívül erős szerzetűt bírú nő volt s így — valaménye szerint — Uj Borbálának segédkeznie kellett.

Dr. Vajay Imre törv. orvos rageszkodik a boncolási jegyzőkönyv azon részéhez, hogy a tett elkövetésénél Uj Borbálának is segédkeznie kellett, ha nem is direkte, hanem indirekte olyformán, hogy elfogatta Sporninét beszélgetés által s e közben Francz Pál a harkot Sporninéra vetette s megfojtotta.

TÖRVÉNYSZÉK.

Óriási korrupció. E czimen a Magyarország című lap nemrég cikkeket közölt, melyben azazal vádolta a kormányt, hogy a háta mögött áll a lapokat vásárló Haas és Deutsch cégnek, mely viszont a Hi lapkiadóegyesület cége alá rejtőzött. A többek közt azt is állítja a czikk, hogy a Haas és Deutsch céget e szolgálataért a kormány favorizálja aztan a töle függő vállalatoknál. Másnap Wekerle miniszterelnök kijelentette a képviselőházban, hogy a közlemény írója Holló Lajos szerkesztő és orsz. képviselő ellen megindította a sajtópört. A napokban a kir. főügyészség a Magyarországnak nemcsak e czikk miatt, de másnap A botrány felrassal megjelent közleménye ellen is sajtóügyi jelentést tett a magyar kormányval szemben nyilvánó-rágalmazással vádolva azok íróit. Az utóbbi inkriminált közleményt Bartha Miklós orsz. képviselő írta. A feljelentések dolgában Balonyi Imre sajtóügyi vizsgálóbíró folytatja a vizsgálatot s mivel mind a két vádolt országos képviselő, most kiadásuk iránt megkeresi a képviselőházat.

Külfölkék.

Aranyszomj. Berlin, jul. 3. A »Nordd. Allg. Ztg.«-nak jelenik Paraméból, hogy a vitás counani-területen, Franciaza Guyana és Brazília határan megépő mennyiségű aranypor-felfedezéseket tettek. Első ízben hat néger albó néhány hét alatt 100 kilogram aranyport gyűjtött össze. Ezután mások is találtak nagy-mennyiségű aranyport, mire óriási néptömeg kezdett beözönlöni erre a területre.

Anarkisták. Paris, jul. 3. Varenne-St-Hilaire-ben egy Lezer nevű 17 éves kerteszlégényt elfogtak, kinél robbanó anyagokat és egy felig kész bombát találtak.

Közgazdaság.

Országos sörárpa-kiállítás és vásár. Az O. M. S. E. augusztus 1-től szeptember 15-ig tartó országos sörárpa-kiállítást és vásárt rendez a VII. ilymenű kiállításra 475 kgm. súlyú árpaminták küldendők be. A beküldési határidő augusztus 20-ig tart. Az eladást a »Magyar Mezőgazdák Szövetkezete« fogja közvetíteni, hol az eladásra bejelentést árpából már augusztus 1-től kezdve mintá szerinti megrendelések tehetőek. A beküldött mintákat előzetes megvizsgálás alapján, szakfértákból álló bizottság fogja megbírálni, ennek megtörténtével a minták a bírálati eredmény feltüntetésével, szeptember 1-től 15-éig az egyesület közletki helyiségeiben lesznek kiállítva. Bejelentési lap n-klül, vagy az augusztus 20-án tul küldött minták nem bocsáttatnak versenyre.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.** Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.** Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.** (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1823.)

Hivatkozással f. e. márcziu-havában közzétett nyilatkozatomra, van szerencsém tudomásul hozni, miszerint folyó évi július hó 1-vel

GOTTSCHLIG ÁGOSTON

keresk. törv. bejegyzett saját cégem alatt Budapest, IV. ker. Váci-utca 4. sz.

tea, rum és cognac-nyakkereskedést

alapítottam, melylyel összeköttesben f. e. július 12-én

VI. Váci-utca 6. sz. alatt „A Mandarinhoz“ és f. e. augusztus havában

IV. Andrássy-u. 23. sz. „Hong-Cong városához“ ugyanezen cég alatt fiókraktárakat létesíték.

Midőn ez alkalommal megjegyezni határozom, miszerint közvetlen a termelési helyek kel s a külföld legelőkelőbb cégeivel folytatott összekötteséim azon kellemes helyzetbe jutnak, hogy igen tisztelt vevőimnek folyton eredeti s legjobb minőségű árukkal szolgálhassak, a legutányosabb árak mellett, kérem azon megisztelő bizalmat, melyre nevem eddig is méltattott — és melyre magam érdemesen tenni mindenkor főörökvesem lesz, továbbra is fenntartani és vállalatomat szíves pártfogásban részesíteni.

Kiváló tisztellelt **Gottschlig Ágoston**

Központi iroda: Váci-utca 4. sz.

Felhuzó gépek Werthel F. és Társa

cs. és kir. udvari szállítók.

Első osztr. cs. k. szab. minden alakban pénzszekrény és szabadalmazott biztosíték-elő felhuzó-gépgyára, készletekkel. WIEN.

Képes árjegyzékek ingyen. IV., Leisengasse Nr. 6

Nagy olasz czirkusz

Igazgató: CORRADINI F. Turinból.

Debreczen, Széchenyi-utca végén.
Ma pénteken, július hó 6-án

ELSŐ NAGY HIGHLIEFE ELŐADÁS
legjobban összeállított műsorral.

MISTER ALFONSO

világhírű Saltomortal ugró lovon fellépte

MAMELUK, széksétálás

lovagolja Mdsull Helén (a párisi műlovarnő.)

A hercegnő Izabella

világ legkisebb telephon sodrony-művész köreiből, ma első fellépte.

A MAGAS ISKOLA

egy egész szabadon idomított lóval, mely az összes menését szabadon csinálja, elővezeti CORRADINI F. igazgató.

MISTER MARTINI

leghíresebb Epsonyi Jockey nyergetlen lovon

MONSIEUR BLENNOV

a világhírű kutyaidomító fellépte, 16 kütünön idomított különféle fajú kutyáival.

SATEIN a magas iskolában lovagolja itt először CORRADINI F. igazgató.

Továbbá Brothers Namtiür Fratelli Grassi, Mdme Neanyi valamint az összes nő- és férfi-személyzet fellépte.

ZÁRADEKUL: egy angol nevelő intézet igen mulattató némajáték, előadva több női és férfi tag által.

Helyárak: Páholy: (4 ülőhely) 6 frt. — Zártzék (számozott) 1 frt. — I. hely 70 kr. — II. hely 50 kr. — III. hely 30 kr. Karzat 20 kr. 10 éven alóli gyermekek és katonák részére örmestertől lefelé I. hely 35 kr., II. hely 25 kr., III. hely 20 kr., karzat 15 kr. Jegyek válthatók napközben (este 6 óráig) Mendelovits Lajos urnál fő-utca (városházzal szemben.)

Pénztárnyitás 7 óraker. — Kezdeté 8 óraker.

Holnap, szombaton, július 7-én: nagy ujdonsági Soire-estély.

KUTYÁT A LOVARDÁBA HOZNI TILOS.

A debreczeni közönség ismert műértésére és pártfogására számítva, számos látogatásért eszedzik

(274)

Mély tisztelettel CORRADINI F. igazgató.

Hazánk legkedveltebb savanyúvize

MOHAI

ÁGNES

FORRÁS

Kittinó szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színetét nem változtatja. — Természetes ízét kellemessé teszi.

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyúvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendeltem s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut esetében.
Budapest, 1892. márczius hava.
Dr. Káti Károly, ny. r. egyet. tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyó kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kittinó sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hathatósan támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyúvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelső helyen áll.
Budapest, 1892. november 17.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetetlen kincsét, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeknek ajánlani; a kórjavulat, melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az erődény minden esetben kielégítő.

Adja Isten, hogy a külföldi hasznosítási alkalmazzott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványvíz-forgalmából.
N-Szalonta, 1892. október 20.

A kolera-megbetegedés ellen präservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszer-tárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Édeskuty L.
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

(98.)

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:

Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN”,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Bírosági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettnek.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Évesre 10 frt. —
Félévre 5 —
Negyedévre 2 — 50 —
Naplóóra 1 —
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden kérdés a szerkesztőségbe (Fötér 1828. sz. számú) küldendő.

Előfizethető helyben:
Feltölti K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban (Fötér 1828. sz. számú).

Felhívás elő

A »Debreczen« hnyamának harmadik negyedik hoyal kezdődik, és s tisztelettel kérjük az ujtástát, valamint a hádjak kiegyenlítését.

A »DEBRECZEN«
Egy évre 20 koron
Fél évre 10 koron
Negyedévre 5 koron
Egy óra 2 koron

Netaláni tévedések kérjük a vidéki t. előfizetéseiket egyszerűen veskedjenek beküldeni kiadó-hivatalának, Debreczenben.

A »DEBRECZEN« szerkesztőség

Szabad vallásgyermek

Amilyen hosszasan után ment keresztül a polgári házasság, építak el honatyánk a tőkai javaslatokkal, — mülésben két javaslatot és részleteiben. Igaz, harcz kifárasztotta őket is itt van a küszöbön megvitatták ezen tjav mégis azon igen fontos dalmi érdekek nem ily érdemtelk volna.

Ha a most letárkai reformjavaslatok s életbe lépnek, az egdalom egy nagyot fog a polgári házasság jönne — ez nem cszást, mert ez a vallá meggyőződést nem ériheti kiki a maga valkövetle, sőt tekintheti ha ugy tetszik — sz

A „DEBRECZEN”

KOR

(Tündérr

Irtá: Mas

Szeretted-e az árnya
A csevegő kis patak
Megérted-e, mit sug
Mit dalol a madárka

Megérted-e, a virág
Miről beszél, mit sug
S a kis tücsök miről
Zizegő fűszálak meg

Nem érzed-e, mintha
Meg-imogatná firtet
Nem véled-e hallan
Tündérek könnyű le

Láttad-e, hogy a kis
A harmatepp miké
Tudod-e, hogy bán
Egy bájos tündér ké

Hallottad-e, hogy es
Megcsendül a haron
Mintha kongná: »Je
Most már a miénk

Oh én megértem, a
Suttog itten szellő,
A sok reg t mind e
Melyet patak, virág

Jól ismerem minden
Minden virág történe
Ha rám figyelsz, ed
Elmondok néked eg